



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
10 June 2019
Russian
Original: English/Spanish

Семьдесят четвертая сессия
Пункт 100 s) первоначального перечня*
Всеобщее и полное разоружение

Содействие многосторонности в области разоружения и нераспространения

Доклад Генерального секретаря

Содержание

	<i>Стр.</i>
I. Введение	2
II. Ответы, полученные от правительств	2
Австрия	2
Колумбия	3
Куба	4
Сальвадор	5
Мексика	6
Португалия	8
Украина	10

* A/74/50.



I. Введение

1. Генеральная Ассамблея в своей резолюции [73/41](#) о содействии многосторонности в области разоружения и нераспространения просила Генерального секретаря запросить мнения государств-членов по этому вопросу и представить соответствующий доклад Ассамблее на ее семьдесят четвертой сессии.
2. Во исполнение этой просьбы 6 февраля 2019 года государствам-членам была направлена вербальная нота с предложением представить информацию по этому вопросу. Полученные ответы приводятся в разделе II ниже. Все ответы, полученные после 15 мая 2019 года, будут опубликованы на веб-сайте Управления по вопросам разоружения на том языке, на котором они были представлены. Добавления издаваться не будут.

II. Ответы, полученные от правительств

Австрия

[Подлинный текст на английском языке]
[15 мая 2019 года]

Для решения существующих в настоящее время проблем в области разоружения и нераспространения, таких как сложная международная обстановка в плане безопасности и быстрые темпы научно-технического прогресса в оружейной сфере, требуется совместный многосторонний подход. Австрия считает укрепление многосторонности одним из принципов своей внешней политики. Кроме того, поддержка эффективной многосторонности является одним из основных принципов Глобальной стратегии Европейского союза по внешней политике и политике безопасности, опубликованной в 2016 году, и Стратегии Европейского союза по борьбе с распространением оружия массового уничтожения, принятой в 2003 году. На основе этих документов Европейский союз решительно поддерживает расширение круга участников многосторонних договоров и режимов в сфере разоружения, нераспространения и контроля над вооружениями, придание им универсального характера, их полное соблюдение и обеспечение их соблюдения.

Усилия, предпринимаемые Австрией для содействия многосторонности в области разоружения и нераспространения, предусматривают обеспечение политической поддержки многосторонних документов и оказание финансовой поддержки соответствующим международным учреждениям для достижения общей цели повышения эффективности и укрепления авторитета многостороннего режима в области разоружения и нераспространения. В этой связи Австрия присоединилась к большинству многосторонних договоров по этим вопросам и активно участвует в усилиях по приданию им универсального характера и дальнейшему совершенствованию деятельности по их осуществлению. Например, в 2017 году Австрия выполняла функции председателя шестнадцатого Совещания государств — участников Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении. Кроме того, Австрия будет выполнять функции председателя Режимы контроля за ракетной технологией в 2020/21 году и выступает в качестве Центра прямых контактов Исполнительного секретариата Гаагского кодекса поведения по предотвращению распространения баллистических ракет. Австрия продолжает содействовать многосторонности посредством дальнейшего взаимодействия, в

том числе оказания поддержки в принятии новых юридически обязывающих документов.

Австрия принимает меры для решения существующей в настоящее время проблемы низкого уровня эффективности в работе разоруженческого механизма Организации Объединенных Наций, в частности Конференции по разоружению, и связанной с этим невозможности проведения субстантивных многосторонних переговоров по вопросам разоружения. Для преодоления существующего на глобальном и двустороннем уровнях недоверия и его негативных последствий для усилий в области разоружения требуются стратегии активизации работы существующих форумов по разоружению и восстановления традиций сотрудничества.

В частности, в ядерной сфере многосторонние форумы незаменимы для построения мира, свободного от ядерного оружия. Австрия решительно поддерживает существующий международный режим ядерного нераспространения и разоружения, краеугольным камнем которого является Договор о нераспространении ядерного оружия. Австрия по-прежнему подчеркивает важность содействия сохранению действующих соглашений по ядерным вопросам, включая Договор о нераспространении ядерного оружия, Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и различные другие двусторонние и многосторонние соглашения о контроле над вооружениями. Австрия выступает за дальнейшее развитие этого режима, например путем проведения переговоров по договору о запрещении производства расщепляющегося материала для ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств.

В этой связи Австрия активно поддерживает новый Договор о запрещении ядерного оружия и присоединилась к нему. Этот документ имеет важное значение, в первую очередь потому, что он содействует выполнению обязательств по разоружению согласно статье VI Договора о нераспространении ядерного оружия. Он не менее важен и потому, что является первым осязаемым результатом многосторонних переговоров по ядерному разоружению со времени принятия Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний в 1996 году.

Колумбия

[Подлинный текст на испанском языке]
[15 мая 2019 года]

Колумбия признает важность многосторонности в области разоружения и поэтому содействует поиску консенсуса в рамках соответствующих многосторонних форумов для достижения прогресса на пути к целям, которые ставились при создании Организации Объединенных Наций и которые отвечают ее задачам и принципам.

Именно поэтому многосторонние форумы содействуют достижению преследуемой Организацией Объединенных Наций цели поддержания международного мира и безопасности, способствуя принятию коллективных мер по ликвидации и предотвращению угроз миру и содействуя мирному урегулированию споров.

Колумбия неоднократно подчеркивала важность правовых документов и международных учреждений, вновь заявляя о необходимости обеспечения универсального характера режима разоружения и нераспространения и указывая на важность этих вопросов для обеспечения международного мира и безопасности.

Кроме того, считается, что проблемы регулирования вооружений, нераспространения и разоружения волнуют все страны мира и что по этой причине они должны иметь возможность участвовать в многосторонних, недискриминационных и транспарентных переговорах, проводимых для решения этих вопросов.

Колумбия принимает участие в работе международных форумов, на которых рассматриваются актуальные для всего мира темы, подчеркивая при этом важность объединения усилий и обеспечения взаимодополняющих процессов между работой существующих учреждений по этим вопросам и новыми дискуссиями в этой области.

Глубокую озабоченность вызывает неуклонная эрозия многосторонности в области регулирования вооружений, нераспространения и разоружения. Именно поэтому Колумбия выступает за то, чтобы эти вопросы продолжали рассматриваться существующими многосторонними учреждениями и механизмами и чтобы при этом обеспечивались единодушие и эффективность работы многосторонних учреждений.

Отказ от использования существующих многосторонних органов не только негативно сказался бы на их существовании и легитимности, но и поставил бы под угрозу международный мир и безопасность и подорвал бы веру в международную систему безопасности, а также основы самой Организации Объединенных Наций.

Колумбия выражает сожаление по поводу сохраняющейся на протяжении более двадцати лет тупиковой ситуации, сложившейся на Конференции по разоружению, которая является основным форумом для ведения переговоров по соответствующим вопросам, и в этой связи призвала членов Конференции совместными усилиями найти нестандартные подходы для решения как процессуальных вопросов, так и вопросов существа, не позволяющих этому форуму выполнять поставленные перед ним задачи.

Куба

[Подлинный текст на испанском языке]
[25 апреля 2019 года]

Куба, как член Организации Объединенных Наций и участник многих договоров по вопросам разоружения и нераспространения, подтверждает свою приверженность поощрению, сохранению и укреплению многосторонности.

Движение неприсоединившихся стран, в состав которого имеет честь войти Куба, вновь подчеркивает важность многосторонности в области разоружения и нераспространения, а также свое намерение содействовать многосторонности как основному принципу переговоров по этим вопросам, в том числе по такому вопросу первостепенной важности, как ядерное разоружение.

Многосторонний процесс принятия решений в рамках Организации Объединенных Наций при строгом соблюдении ее Устава и принципов международного права является единственным жизнеспособным механизмом, который позволяет не допускать превращения международной системы в инструмент навязывания и узаконивания односторонних мер, противоречащих принципам необходимого нам многополярного, справедливого и равноправного миропорядка. Именно эти многосторонние процессы позволяют не допустить того, чтобы в международной системе начал действовать закон джунглей, согласно которому все будет подчинено воле сильнейшего.

Необходимость многосторонности возрастает в свете существующих на сегодняшний день международных проблем. Для урегулирования нынешних разногласий в международной системе и устранения угроз, которые могут возникнуть в области разоружения и нераспространения, требуются согласованные и мирные решения. Поиск согласованных многосторонних решений в соответствии с положениями статьи 33 Устава Организации Объединенных Наций представляет собой наиболее эффективный путь поддержания международного мира и безопасности.

Сложившаяся в рамках многостороннего переговорного механизма по вопросам разоружения тупиковая ситуация, которая сохраняется на протяжении уже нескольких лет и вызвана отсутствием политической воли у некоторых стран, обуславливает еще большую необходимость активизации многосторонних усилий.

Многосторонние переговоры, открытые для участия всех государств на равных условиях, гарантируют и усиливают универсальный характер соглашений, мер и документов в области разоружения и нераспространения и вытекающих из них обязательств государств.

Односторонние меры и двусторонние или региональные соглашения в сфере разоружения и нераспространения не могут сравниться по охвату и значению с договоренностями, достигнутыми на многосторонних переговорах. Основным принципом любых переговоров по вопросам разоружения и нераспространения является и должен оставаться принцип многосторонности.

Сальвадор

[Подлинный текст на испанском языке]
[15 мая 2019 года]

Сальвадор по-прежнему твердо намерен добиваться многосторонности в области разоружения и нераспространения и признает важность содействия такой многосторонности, с тем чтобы эффективно и конструктивно взаимодействовать со всеми странами на глобальном уровне в деле выполнения наших международных обязательств в области разоружения и нераспространения путем достижения консенсуса, проведения многосторонних переговоров и принятия конкретных решений в соответствии с принципами проверяемости, необратимости и транспарентности, что позволит двигаться вперед в направлении окончательной ликвидации оружия массового уничтожения.

Поэтому Сальвадор полон решимости неустанно бороться за разоружение и действует в рамках различных форумов и региональных и международных учреждений, поддерживая меры по укреплению режима всеобщего разоружения и нераспространения и меры, направленные на возобновление обязательства международного сообщества стремиться к окончательной ликвидации оружия массового уничтожения и в этой связи повышать уровень осведомленности о гуманитарных последствиях и катастрофах, к которым может привести применение такого оружия, и об угрозе, которую представляет само существование такого оружия в мире.

В качестве участника большинства международно-правовых документов в этой области Сальвадор подтверждает свое право и осознает свою обязанность неустанно бороться за всеобщее разоружение и нераспространение оружия массового уничтожения, поддерживая все усилия, прилагаемые в рамках Управления по вопросам разоружения Организации Объединенных Наций и других

многосторонних форумов, с учетом того, что применение многостороннего подхода является единственным способом обеспечить эффективность мер в этой области.

Сальвадор твердо убежден в том, что в рамках многосторонних форумов и при поддержке стран, которые разделяют общее стремление к построению мира, свободного от оружия массового уничтожения, возможно разработать инициативы и проекты, которые приведут к полной и необратимой ликвидации такого оружия.

Мексика

[Подлинный текст на испанском языке]
[15 мая 2019 года]

Мексика прекрасно понимает, что современные международные отношения характеризуются многополярностью, и признает, что многосторонность является важным инструментом урегулирования существующих международных проблем, особенно тех, которые касаются разоружения и нераспространения.

Мексика подтверждает свою традиционную позицию, в соответствии с которой она выступает в поддержку как многосторонности, так и самой Организации Объединенных Наций в целях содействия усилиям, направленным на обеспечение и поддержание международного мира и безопасности посредством мирного урегулирования споров. Это обязательство закреплено во внешнеполитических нормативных принципах Мексики, изложенных в статье 89 Политической конституции Мексиканских Соединенных Штатов.

Придерживаясь своих дипломатических традиций, Мексика стремится вносить активный вклад в каждый из действующих договоров в интересах укрепления нынешнего режима разоружения и нераспространения, начиная от Договора Тлателолко, который послужил источником вдохновения для создателей Договора о нераспространении ядерного оружия, заканчивая Договором о запрещении ядерного оружия и включая Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и Договор о торговле оружием.

Мексика считает, что многосторонность охватывает все больше тем, субъектов и форумов, в рамках которых изыскиваются новые подходы и уровни для принятия мер. Поэтому Мексика считает неправительственные организации, а также гражданское общество, научные круги и международные учреждения ключевыми участниками процессов переговоров в сфере разоружения и нераспространения.

Ниже изложены основные меры, принятые Мексикой в 2018 году в поддержку осуществления всех юридически обязывающих документов в области разоружения и придания им универсального характера.

- Мексика принимала активное и конструктивное участие в совещаниях, созываемых по Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие; Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении (Оттавская конвенция); Конвенции по кассетным боеприпасам; Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении; Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического

оружия и о его уничтожении; Договору о нераспространении ядерного оружия; и Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

- Также в соответствии со своими обязательствами как государства — участника этих конвенций и в свете резолюций, принятых на семьдесят второй сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, Мексика на добровольной основе представила свои национальные доклады.
- Что касается работы миссии по установлению фактов Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) в Сирийской Арабской Республике, то Мексика подтвердила, что она всецело поддерживает соответствующие расследования и доклады экспертов, и выразила обеспокоенность по поводу данных, свидетельствующих о том, что в ходе инцидента в сирийском городе Дума 7 апреля 2018 года иприт и зарин были применены в качестве химического оружия. Кроме того, Мексика вновь заявила о своей убежденности в том, что Группа по расследованию и идентификации ОЗХО сможет обнаружить элементы, которые позволят достоверно установить заказчиков и исполнителей этих заслуживающих порицания деяний.
- Мексика не приемлет и не считает обоснованными никакие действия никакого субъекта и ни при каких обстоятельствах, если при этом химические, биологические и ядерные вещества используются в качестве средства ведения войны или против отдельных лиц или гражданского населения, и решительно осуждает такого рода злодеяния, совершаемые в нарушение положений международного права.
- Мексика сохраняет твердую приверженность делу ядерного разоружения, принимая активное и конструктивное участие в различных многосторонних и региональных форумах, которые занимаются этим вопросом. В этой связи на семьдесят третьей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в 2018 году Мексика в качестве одного из соавторов или основного автора представила в Первом комитете следующие резолюции по вопросу о разоружении:
 - a) резолюцию [73/48](#) «Договор о запрещении ядерного оружия»;
 - b) резолюцию [73/59](#) «Исследование Организации Объединенных Наций по вопросу о просвещении в области разоружения и нераспространения»;
 - c) резолюцию [73/68](#) «Нравственные императивы в отношении мира, свободного от ядерного оружия»;
 - d) резолюцию [73/70](#) «На пути к миру, свободному от ядерного оружия: ускорение осуществления обязательств в отношении ядерного разоружения»;
 - e) резолюцию [73/79](#) «Информационная программа Организации Объединенных Наций по разоружению»;
 - f) резолюцию [73/86](#) «Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний»;
 - g) решение [73/514](#) «Контроль за ядерным разоружением».
- Следуя своим твердым убеждениям, Мексика призвала страны, поддерживающие Договор о запрещении ядерного оружия, подписать и/или ратифицировать его, с тем чтобы обеспечить его скорейшее вступление в силу и добиться того, чтобы в 2018 году число подписавших его государств достигло 60, а число его государств-участников — 19.

- Мексика принимала участие в работе второй сессии Подготовительного комитета Конференции 2020 года государств — участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, которая состоялась 23 апреля — 4 мая 2018 года в Женеве.
- Кроме того, Мексика решительно выступает за вступление в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и придание ему универсального характера. В этой связи она принимала участие в заседаниях Подготовительной комиссии Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, а совместно с Новой Зеландией и Австралией Мексика представила — как она делает это ежегодно — проект резолюции, озаглавленный «Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний».
- Наконец, Мексика также принимает активное участие в работе следующих форумов, групп и механизмов:
 - Агентства по запрещению ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне;
 - Международного агентства по атомной энергии;
 - Конференции по разоружению;
 - Комиссии по разоружению;
 - Подготовительной группы экспертов высокого уровня, созданной в соответствии с резолюцией 71/259 Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, озаглавленной «Договор о запрещении производства расщепляющегося материала для ядерного оружия или других ядерных взрывных устройств»;
 - Группы правительственных экспертов для рассмотрения роли контроля в содействии ядерному разоружению, учрежденной резолюцией 71/67 Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.
 - Коалиции за новую повестку дня;
 - Инициативы в области нераспространения и разоружения;
 - Международного партнерства в целях контроля за ядерным разоружением;
 - Группы ядерных поставщиков;
 - Австралийской группы;
 - Вассенаарских договоренностей по экспортному контролю за обычными вооружениями, товарами и технологиями двойного назначения.

Португалия

[Подлинный текст на английском языке]
[13 мая 2019 года]

Португалия считает, что многосторонность является наиболее эффективным подходом для достижения цели поддержания мира и безопасности на международном уровне посредством разоружения и нераспространения. В связи с этим Португалия стала участником наиболее важных соответствующих договоров и различных международных и региональных механизмов по

предупреждению и ликвидации угроз, проистекающих из распространения оружия массового уничтожения, включая ядерное оружие. Кроме того, Португалия сотрудничает с международными организациями, занимающимися этими вопросами.

Португалия является участником следующих документов и механизмов: Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении; Протокола о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств; Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, и протоколы к ней (включая поправки); Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении; Конвенции по кассетным боеприпасам; Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении; Договора о нераспространении ядерного оружия; Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний; Конвенции о ядерной безопасности; а также Конвенции о физической защите ядерного материала и ядерных установок и поправки к ней.

Кроме того, Португалия является участником следующих структур по экспортному контролю: Режимы контроля за ракетной технологией, Австралийской группы, Группы ядерных поставщиков, Комитета Цангера и Вассенаарских договоренностей по экспортному контролю за обычными вооружениями, товарами и технологиями двойного назначения.

Португалия принимает участие в информационно-просветительской деятельности, направленной на содействие приданию универсального характера основным договорам и другим правовым документам по вопросам разоружения и нераспространения, в частности совместно с португалоязычными странами, посредством установления официальных и неофициальных контактов и реализации таких инициатив, как проведение семинаров, практикумов и совещаний.

По окончании проведенной на многостороннем уровне работы в области разоружения Португалия вошла в число первых 50 государств, ратифицировавших Договор о торговле оружием, который стал первым правовым документом по разоружению, принятым Организацией Объединенных Наций за последнее десятилетие.

Что касается ядерного разоружения, то Португалия признает опасность, которую представляют страны, имеющие ядерное оружие, и страны, стремящиеся разрабатывать его, особенно в регионах, отличающихся политической и социальной нестабильностью, которая делает эту угрозу еще более реальной.

В сфере ядерного разоружения Португалия выступает за полное осуществление Договора о нераспространении ядерного оружия и всегда учитывает важность мер по укреплению доверия между ядерными и неядерными государствами.

Кроме того, Португалия надеется, что на Конференции по разоружению в самые кратчайшие сроки будет принята программа работы, предусматривающая обсуждение договора о запрещении производства расщепляющегося материала. В этой связи Португалия подчеркивает важность осуществления одобренного на обзорной конференции 2010 года плана действий в таких областях, как разоружение и нераспространение и использование ядерной энергии в мирных целях, и считает, что эффективное осуществление этого плана действий позволит выйти из тупиковой ситуации, сложившейся на Конференции по разоружению.

Помимо этого, Португалия подписала и ратифицировала Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний и проводит информационно-просветительскую работу в целях придания ему универсального характера.

Украина

[Подлинный текст на английском языке]
[15 мая 2019 года]

Многостороннее международное сотрудничество в области контроля над вооружениями и нераспространения оружия массового уничтожения является эффективным механизмом предотвращения и ликвидации угроз, порождаемых распространением вооружений, в том числе оружия массового уничтожения.

По этой причине Украина является участником следующих международных договоров и конвенций: Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, Договора о нераспространении ядерного оружия и других международных документов, призванных содействовать обеспечению международной безопасности и построению международного мира.

Кроме того, Украина участвует в Инициативе по безопасности в борьбе с распространением и всех международных структурах экспортного контроля; в Режиме контроля за ракетной технологией, Австралийской группе, Группе ядерных поставщиков, Комитете Цангера и Вассенаарских договоренностях по экспортному контролю за обычными вооружениями, товарами и технологиями двойного назначения.

Для выполнения обязательств, вытекающих из ее участия в международных договорах и членства в международных организациях, Украина разработала соответствующую правовую основу и установила государственный контроль за международной передачей товаров, предназначенных для использования в военных целях, и товаров и технологий, которые могут использоваться для создания оружия массового уничтожения.

Благодаря участию в работе вышеуказанных международных учреждений Украина располагает возможностью предвосхищать риск несанкционированного использования товаров, предназначенных для международной передачи, и предотвращать такую передачу посредством проведения консультаций с государствами — участниками структур экспортного контроля и посредством обмена информацией о рисках, связанных с передачей.